

蝶变的达钢

精细管理铸根基 服务赋能拓市场

——方大达钢全力冲刺全年目标任务

2025年完成搬迁跨越的方大达钢,在钢铁行业竞争日益激烈的环境下,凭借强劲的抗风险能力、精细管理的精准把控与服务至上的坚定理念,推动企业稳健前行,在市场中开拓出广阔天地。截至11月底,公司多项核心产品销量实现大幅增长,正全力冲刺全年目标任务,以务实举措确保“十四五”收好官、“十五五”开好局。

全链条协同 筑牢发展根基

一直以来,方大达钢将精细管理作为推动企业发展的核心驱动力,秉持“客户的需求就是我们的追求”理念,精心构建“销售调研—技术攻关—生产保障—物流配送”全链条协同机制,让各环节紧密衔接、高效运转,为企业稳健发展筑牢坚实根基。

“销售团队是企业对接市场的先锋,肩负着洞察市场动态、挖掘客户需求的重要使命。”方大达钢销售公司川东业务部经理付勇表示。

2025年,公司销售团队聚焦国家重点工程,深入宜涪高铁、西达渝高铁等项目一线开展需求调研。调研中,团队成员穿梭于各施工现场,与项目负责人、技术人员深入交流,不放过任何细节,详细了解项目对产品规格、交付周期等关键信息的要求,以专业态度获取第一手资料。这些宝贵信息成为精准导航,为后续生产和技术攻关指明方向。

技术中心与生产环节是企业创新与制造的核心力量。接到销售团队反馈的关键信息后,各环节迅速响应,针对特殊尺寸、高性能要求的定制化产品开展专项攻关,不断优化产品指标和生产工艺,力求每个环节精益求精。

“在高铁项目铁标产品生产中,为满足项目对产品强度、韧性等指标的严格要求,我们的技术人员通过反复试验,突破原有配料思路,使产品性能显著提升。”方大达钢技术中心陈波介绍。

物流团队作为产品交付的最后一环,同步优化配送方案,根据项目地点、交付时间等因素合理规划运输路线和配送时间。为确保产品精准高效送达,物流保障环节与业务区域、生产部门密切沟通,实时掌握产



方大达钢产品库房正在吊运产品出货。

品生产进度和交付需求。

在为宜涪高铁项目配送铁标产品时,公司物流团队提前规划运输路线,避开交通拥堵路段,全程安排专人跟踪物流信息,及时解决运输过程中出现的问题,确保产品按时送达项目现场,赢得项目方高度赞誉。

以客户为中心 提升市场竞争力

市场竞争中,服务是企业赢得客户的关键。转型升级发展进程中,方大达钢始终坚持以客户为中心,将服务贯穿生产经营全过程,通过优质服务提升客户满意度,增强企业市场竞争力。

“方大达钢‘巴山’牌产品以卓越品质赢得市场广泛认可,经销商体系持续优化,产品、营销与服务不断升级,进一步擦亮了品牌名片。”在2025年客户年会上,四川晨远钢铁有限公司总经理银皓对企业的产品和服务给予高度评价。

方大达钢与客户建立长期稳定的合作关系,定期回访客户,了解需

求变化和产品意见建议,持续改进产品和服务。“比如,我们加强重点工程项目渠道建设和维护,细化搜集重点项目和重点客户对钢材的个性化制需求,以无微不至的服务巩固与项目方的合作关系。”方大达钢销售公司综合部经理黎涛介绍。

终端需求引导、产品优势宣讲等举措成效显著。2025年1至11月,公司效益品规销售占比65.71%;成都直销部效益材占比58.20%,较2024年提升6.7个百分点;工程部效益材占比63%,提升6个百分点;川东业务部效益材占比53.46%。

销量大提升 彰显发展成效

精细管理和优质服务的成效充分体现在数据上。2025年1至11月,方大达钢中标供应的高铁项目铁标产品销量较去年全年增长161.9%,为宜涪高铁、成渝中线高铁等多个重点项目提供关键建材支撑。这一数据不仅是全体员工辛勤付出的成果,更

是公司精细管理和优质服务的有力证明。

与此同时,公司拓展周边区域的战略取得显著成效。2025年1至11月,陕西、湖北区域累计销售效益品规占比约65%;工程定轧特殊尺寸产品销量较2024年全年增长约55%,产销率和货款回收率均保持较高水平。这不仅为公司带来可观经济效益,也提升了公司在高速公路建设领域的知名度和美誉度。

面向未来,方大达钢将继续坚守精细管理、服务至上的发展理念,不断提升核心竞争力:以“快速响应”重塑服务,确保从生产到发运全环节快速准确反应;以“精准施策”提升效能,推动厂商联动,全力提升区域网价排名;以“协同共赢”优化生态,与客户共同研究细分市场,让合作更有序、更可持续,将方大达钢的制造新优势与区域市场深厚积淀深度融合,为我国钢铁行业发展作出积极贡献。

□文/图 通讯员 谢华勇

钢花下的“守护者”

——邓中华的十三年工匠之路

方大达钢厂连铸车间内,邓中华正俯身查看结晶器液位曲线,不时轻拨镜框,目光在屏幕参数与设备间切换。这是他十三年钢铁生涯的日常。从普通中包工成长为车间副主任,他以对连铸工艺的精准把控和日复一日的坚守,诠释着新时代钢铁工匠的责任与担当。

“连铸是钢水成坯的‘最后一公里’,差一丝一毫都可能满盘皆输。”这是邓中华的工作准则。连铸作为炼钢与轧钢的关键环节,稳定性直接决定产品质量与生产效率。每天清晨,工友们到岗时,他已完成首轮全车间巡检,将结晶器振动偏差、二冷水温等120余个关键参数逐一记录在工作手册上,以日复一日地坚持筑牢安全生产防线。

2023年深冬,老厂区1号连铸机突发漏钢预警,已到家休息的邓中华接到电话后,15分钟内赶到现场。他沉着指挥团队处置险情,成功化解危机,避免了百万元经济损失。“关键时刻

刻,邓主任总能顶得上、靠得住!”工友们评价道。

工艺技术攻关是邓中华的重点工作。2024年至2025年,车间推进中间包包盖优化等多项技改,他带领技术人员扎根一线,白天分析参数,夜晚钻研资料、优化方案。

系列技改成果落地:中间包包盖使用寿命从3次提升至10次,中间包包寿命从20小时延长至45小时,连铸坯裂纹率降至0.3%,钢水收得率提升2.1%,年创效超300万元。

安全是邓中华心中的“高压线”。他建立“每日三检”制度:清晨提前排查设备隐患,中班抽查安全规程执行情况,夜班紧盯工序衔接,确保生产安全。

“一人强不算强,团队硬才是真的硬。”邓中华重视人才培养,结合自身经验整理《连铸常见故障应急手册》,将核心技能转化为实操要点,助力青年员工快速上手。

新员工冉光泽回忆,刚上岗时因



保护渣加入时机不准影响质量,邓中华连续三天手把手示范教学。在他推动下,车间成立“师徒结对”小组、开展技能比武,近两年培养出8名年轻机长、10名技术骨干,团队故障处理效率提升40%,形成“传帮带”氛围。

钢水淬炼铸坯,匠心映照初心。十三年坚守中,邓中华以参数精准把控诠释“质量强国”内涵,用

□文/图 通讯员 刘植松

青年采购员曾鑫皓:5年降低供应成本360余万元

在方大达钢设备材料公司,活跃着一批锐意进取的青年力量,曾鑫皓便是其中的优秀代表。作为一名青年采购员,他始终以高度的责任感、扎实的专业素养和创新的工作思维,在平凡岗位上书写不平凡的青春答卷,用实际行动诠释新时代青年采购人的使命与担当。

自2020年加入方大集团以来,曾鑫皓深耕采购业务,筑牢专业根基。他深知,采购工作不仅关乎企业成本控

制,更直接影响安全生产、产品质量和供应链稳定。为此,他秉持“精益求精”的工作态度,常态化开展市场调研,深入分析原材料价格走势与行业发展趋势,逐步建立起系统化的市场信息数据库,为科学决策提供有力支撑。

面对五金材料、设备委外维修、绝缘工器具及空呼设备送检、化工产品等复杂多样的采购需求,他熟练掌握采购流程与谈判技巧,严把供应商筛选、资质审核、合同签订等关键环节。五年来,累计实现降

本360余万元,有效保障了物料供应的及时性与稳定性。

责任在肩,品质为先。“采购无小事,每个细节都关系企业利益与发展。”这是曾鑫皓常挂在嘴边的话。工作中,他始终将质量放在首位,建立并严格执行物料验收标准,对每一批到货物资细致查验,坚决杜绝不合格品流入生产环节。面对紧急采购任务,他沉着应对、高效统筹,常常加班加点协调资源,确保物料及时到位,为生产经营保驾护航。□通讯员 谭晓

方大达钢荣膺2025年“白玉兰”杯优质建筑用钢品牌人气企业奖

本报讯(通讯员 覃建)

12月19日至21日,在上海钢联电子商务股份有限公司主办的“2026钢铁市场展望暨‘我的钢铁’年会”上,方大达钢凭借卓越的产品品质与市场口碑,荣获2025年“白玉兰”杯优质建筑用钢品牌人气企业称号。这是方大达钢继2024年斩获该奖项后,再度蝉联此项行业殊荣。

作为国家高新技术企业,方大达钢始终以技术创新为驱动,深耕建筑用钢领域,主

导产品“巴山”牌热轧带肋钢筋、高速线材等,凭借高强度、耐腐蚀等特性,广泛应用于国家重点工程及民生项目。近年来,企业通过优化生产工艺、升级全流程质量检测体系,显著提升了产品竞争力,市场占有率稳居行业前列。此次获奖是对方大达钢品牌实力的权威认可。未来,方大达钢将继续以“质量立企、品牌兴企”为战略,持续为推动钢铁行业高质量发展贡献力量。

自主研发高强度钢筋获批量产

本报讯(通讯员 甘娟)

12月24日,笔者从方大达钢获悉,由该公司自主研发的HRB600Φ12mm—50mm高强度钢筋正式通过国家工业产品生产许可证审核,成为企业产品矩阵中的又一“重量级”成员。这一成果标志着方大达钢成为西部地区首家具备HRB600全规格建筑用钢规模化生产能力的企业。

与此同时,HRB600产品的推广应用,将为工程建设带来显著经济与环境效益:以高层建筑为例,使用HRB600产品可减少钢筋用量15%至20%,降低结构自重,提升抗震性能;耐腐蚀性提升30%,减少后期维护成本,全生命周期成本降低25%;每吨HRB600产品生产能耗较HRB400产品降低8%,助力“双碳”目标实现。HRB600产品的加入,将进一步巩固方大达钢作为西部优质高强度抗震钢材生产基地的地位,为中国制造向中国创造转变提供“达钢方案”。

“一种分子筛吸附塔”获国家授权实用新型专利

本报讯(通讯员 张琦 徐苇)12月22日,笔者从方大达钢技术中心获悉,由该公司员工自主研发的“一种分子筛吸附塔”获国家授权实用新型专利。

据了解,该专利技术是通过分子筛的壳体、盖体、安装环、进气管、绞龙、锥形齿

轮及导板,有效缓解气体对分子筛料的冲击,保障分子筛吸附塔的正常使用。该技术的成功应用,解决了传统方式分子筛吸附塔内部堆积粉尘难清理、消耗分子筛料后补加困难的问题,同时减少了分子筛吸附剂的损耗,制氮效率大大提高。

120吨汽车衡正式投入使用

本报讯(通讯员 邓永飞)

近日,方大达钢新增的120吨汽车衡正式投入使用。该汽车衡专门用于水渣计量工作,在提升物流效率的同时,切实减轻了员工劳动强度。

此前,水渣计量需货运汽车从炼铁工序出发,前往约2公里外的6号汽车衡完成计

“百日安全生产无事故”活动围绕冬季特性扎实推进

本报讯(通讯员 毛会)

进入四季度,方大达钢以开展“百日安全生产无事故”活动为抓手,成立活动领导小组,下设多个专项工作组,分别负责设备维护、应急救援、员工培训等关键环节。通过层层传导、环环协同的方式,将安全责任落实到每一个岗位、每一名员工,形成“人人讲安全、事事为安全、时时想安全、处处要安全”的良好氛围。

与此同时,针对重工业冬季生产特性,方大达钢强

化消防安全专项检查,重点排查易燃易爆物品存放区、电气线路敷设区域、消防通道及消防设施设备等部位,及时整改存在的安全隐患。结合冬季火灾易发的特点,公司定期开展消防安全宣传教育和应急演练,提升员工的消防安全意识和自救互救能力;通过增设消防器材、优化消防布局、完善应急预案等措施,筑牢坚实的消防安全防线,保障全年安全生产工作圆满收官。